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Αντοχή Υλικών 

Εργαστηριακή Άσκηση 4 

Τίτλος Άσκησης:  Επίλυση Ξύλινης Δοκού 

Ονοματεπώνυμο:  Μαγγιώρος Βασίλειος 

Ημερομηνία:  07/11/18 

Σκοπός:  Η δημιουργία των Διαγραμμάτων Μ, Q , η διαστασιολόγηση και ο έλεγχος 

αντοχής της δοκού σε τάση. 

Εκφώνηση 

Δίνεται η δοκός Gerber (σχήμα 1) η οποία έχει ορθογωνική διατομή διαστάσεων b,h 

όπου h=2*b. Αν η δοκός είναι από ξύλο και έχει επιτρεπόμενη τάση σεπ.= 10ΜPa. 

α) να βρεθεί η απαιτούμενη ροπή αντίστασης της διατομής  

β) να γίνει διαστασιολόγηση και να υπολογιστούν οι απαραίτητες διαστάσεις που 

απαιτείται να έχει η δοκός για να μην έχουμε θραύση 

γ) Αφού επιλεγούν οι διαστάσεις της δοκού να υπολογιστεί η μέγιστη θετική και η 

μέγιστη αρνητική τάση 

Σημείωση: Το υλικό της δοκού έχει την ίδια επιτρεπόμενη τάση σε εφελκυσμό και 

θλίψη. 

 

 

 

(σχήμα 1) 
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Επίλυση Θέματος   

 Τμήμα G-Γ  

ΜG-Γ = 
𝑔∗𝑙^2

8
 = 4 kNm 

f = 
𝑔∗𝑙^2

8
 = 4 kNm 

ΔQG-Γ = 
𝑀𝛾−𝑀𝑔

𝑙
 = 

0−0

4
 = 0 kN 

  
𝑔∗𝑙

2
 = 

2∗4

2
 = 4 kN 

- 
𝑔∗𝑙

2
 =- 

2∗4

2
 = - 4 kN 

 

Τμήμα B-G 

MB-G = -  
𝑔∗𝑙^2

2
 - P*L = -  

2∗2^2

2
 - 4*2 = -12 kNm 

f = 
𝑔∗𝑙^2

8
 = 1 kNm 

ΔQB-G = 
𝑀𝑔−𝑀𝛽

𝑙
 = 

0+12

2
 = 6 kN 

  
𝑔∗𝑙

2
 = 

2∗2

2
 = 2 kN 

- 
𝑔∗𝑙

2
 =- 

2∗2

2
 = - 2 kN 

Τμήμα Α-Β 

Μmax = 
𝑔∗𝑙^2

8
 + 

𝑃∗𝑙

4
 = 

2∗16

8
 + 

4∗4

4
 = 4+4 = 8 kNm 
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Mμέση = +8 - 6 = 2 kNm 

ΔQM-B = 
𝑀𝑏−𝑀𝜇

𝑙
 = 

−12−2

2
 = -7 kN 

  
𝑔∗𝑙

2
 = 

2∗2

2
 = 2 kN 

- 
𝑔∗𝑙

2
 =- 

2∗2

2
 = - 2 kN 

ΔQΑ-Μ = 
𝑀𝜇−𝑀𝛼

𝑙
 = 

2−0

2
 = 1 kN 

  
𝑔∗𝑙

2
 = 

2∗2

2
 = 2 kN 

- 
𝑔∗𝑙

2
 =- 

2∗2

2
 = - 2 kN 

α) Η τιμή της μέγιστης ροπής θετικής ροπής είναι Μmax = 
𝑄𝑎^2

2∗𝑔
  = 

9

4
  = 2,25 kNm και η 

θέση της ως προς το Α είναι x = 
𝑄𝑎

𝑔
 =  

3

2
  = 1,5m 

Η μέγιστη θετική ροπή είναι Μ = + 4 kNm και η τιμή της μέγιστης αρνητικής ροπής 

είναι Μ = - 12 kNm. Όμως επειδή το υλικό έχει την ίδια επιτρεπόμενη τάση σε 

εφελκυσμό και θλίψη θα υπολογίσω τις διαστάσεις της διατομής με τη μεγαλύτερη 

κατά απόλυτη τιμή ροπής που είναι η Μ = 12 kNm. 

Wαπαιτούμενο > 
│𝛭𝑚𝑎𝑥│

𝜎𝜀𝜋.
 = 

12

10∗103 => Wαπαιτούμενο >  1,2 * 10-3 m3    

β) h = 2*b => b = 
ℎ

2
 

Wαπαιτούμενο = 
𝐼

𝜓
 = 

ℎ3

12
 => Wαπαιτούμενο = 

ℎ3

12
  

ℎ3

12
 = 1,2 * 10-3 => h = √12 ∗ (1,2 ∗ 10−3)3  => h = 0,243 m 

Παίρνω h = 0,30 m λόγω του ότι πρέπει να διαλέξουμε την κατάλληλη διατομή η 

οποία είναι διαθέσιμη στο εμπόριο. Άρα b = 
30

2
  => b = 0,15 m 

γ) Η μέγιστη θετική τάση είναι : 

     σmax = 
𝛭𝑚𝑎𝑥

𝑊
 = 

+4

0,00225
 = 1.777 

𝑘𝑁

𝑚2 =>  σmax = 1,77 MPa 

     

    Η μέγιστη αρνητική τάση είναι : 

      σmax = 
𝛭𝑚𝑎𝑥

𝑊
 = 

12

0,00225
 = 5.333,3 

𝑘𝑁

𝑚2 =>  σmax = 5,33 MPa 
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